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Hohere Mathematik 1.2
Ubung 3: Ableitung, Differenzial und Tangente, Differenzationsregeln

1. Ein Fahrzeug bewegt sich nac{t) = 20+ 10t + 1002 — 30t3. Dabei wird der Wegs in
Kilometern, die Zeit in Stunden gemessen.

a) Differenzieren Sie die Funkticsit)! Welchen Weg hat das Fahrzeug nach einer Stunde,
d.h. zum Zeitpunkt=1, zurtickgelegt, mit welcher Geschwindigkeit fahrt es da?

b) Geben Sie das Differenzial veeziglicht zum Zeitpunkt =1 an! Welche Strecke wirde
das Fahrzeug in 1, 6, 30 bzw. 60 Minuten zuriicklegen, wenmeeGeschwindigkeit, mit
der es nach einer Stunde fahrt, beibehalten wiirde?

c) Vergleichen Sie die in b) berechneten Werte des Diffeegnimit den tatsachlichen Weg-
anderungen!

d) Die Zeitt sei mit einer Genauigkeit von 5 Minuten & 1 bestimmt. Schétzen Sie mithilfe
des Differenzials den Fehler bei der Bestimmung s@nab!

e) Approximieren Sie die Funktios(t) in der Nahe vort =1 durch eine Gerade! Welchen
Weg hétte das Fahrzeug nach 61, 66, 90 bzw. 120 Minuten zyeledt, wenn es die
Geschwindigkeit, mit der es nach einer Stunde fahrt, bailbet wirde? Vergleichen Sie
die Werte mit dem tatsachlich zurtickgelegten Weg!

2. Fur die Produktion vonx <2000 Einheiten einer Ware laute die Gesamtkostenfunktion

K(X) = 1500+ 5x — 0,001x.

a) Ermitteln Sie die durchschnittlichen Kosten pro Einhdi bei der Produktion vor Ein-
heiten entstehen (Durchschnittskostenfunktion) sonwaeGtienzkostenfunktion!

b) Bestimmen Sie flirx=1000 und x=1900 jeweils die Gesamt-, Durchschnitts- und
Grenzkosten sowie die tatséchlichen Mehrkosten fur dieldkton einer zusatzlichen
(d.h. der 1001. bzw. 1901.) Einheit!

c) Approximieren Si& (x) in der Nahe vonxp=1900 durch eine Gerade und geben Sie das
Differenzial an!

d) Bestimmen Sie mit Hilfe des Differenzials naherungseéie Kosten fur die Herstellung
zweier zusatzlicher Einheiten, wenn bereits 1900 Einhgit®duziert sind, und verglei-
chen Sie das Ergebnis mit den tatsachlichen Mehrkosten!

3. Differenzieren Sie nack
3
X

a)y:§—2x2+4x—5, b)y=x+vX, C)y=x+v/x2+3, d)y=xsin(ax+3),
.3 _ COSX B B 2 _ (Xt sin(x+1) |
e)y=Sim x+cos’x, Ny==z g)y—( a bX+C>, h)y= x_1)? !

4. Differenzieren Siey = (xcosx)” !

Hinweis: a* = exIna



